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CAPITOLUL 4

Apă şi foc

O þarã exoticã, cu peisaje pitoreºti ºi cu oameni primitori, unde 
veþi avea ocazia sã descoperiþi vechi tradiþii ºi sã întâlniþi la tot 
pasul personaje ale Basmului Strãvechi, dar ºi înfricoºãtoare cre-
aturi ce aparþin Basmului Comercial. Principala atracþie o repre-
zintã însã vampirii. Aºa cã, dacã plãnuiþi o vacanþã aici, nu uitaþi 
sã vã faceþi în prealabil vaccinul cu extract de usturoi. Vã sfãtuim 
sã cãlãtoriþi în grupuri organizate, însoþite de un ghid local.

Pricoliciul învăţase deja pe de rost unul dintre texte-
le imprimate pe pliantul turistic care, în urmă cu doar 
câteva minute, îi slujise pe post de evantai şefului de la 
Pădurea bântuită. În minte i se învălmăşeau o sume-
denie de întrebări, dar una, care apărea sub diferite 
forme, nu-i dădea pace. 

— Ce o să se întâmple mai departe cu pădurea? 
bombăni, la un moment dat, grăbind pasul pentru a se 
îndepărta cât mai mult de şantierul satului de vacanţă 
şi de tăietorii de copaci. 

Deja vocile oamenilor deveniseră doar un zumzet ce 
putea fi  uşor confundat cu cel al insectelor. Topoare-
le şi ciocanele se auzeau înfundat, de parcă cineva ar 
fi  închis toate uşile şi ferestrele în urma Pricoliciului, 
zăvorându-i pe intruşi pe dinafară. 

De fapt, pădurea însăşi se comporta ca o gazdă 
neprietenoasă. Întreaga ei sufl are fremăta, schimbând 
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direcţia vântului şi ducând departe, spre Câmpie, zar-
va nepoftiţilor. Mărăcinii creşteau mai mulţi ca nici-
când, împletind garduri ca de sârmă ghimpată. Copacii 
păreau să se chircească şi să se strângă, închizându-se 
în ei înşişi, astfel că nici măcar soarele nu mai reuşea 
să pătrundă printre crengile lor. Crângul Pantofarilor 
începea să semene cu un cufăr care îşi trântea de unul 
singur capacul, ferecându-se cu mii de lacăte nevăzute.

În liniştea care se lăsase, afundându-se din ce în ce 
mai tare într-o întunecime verzuie, Pricoliciul se uita 
cu uimire în jur. Nu s-ar fi  aşteptat niciodată ca pădurea 
în care trăia de atâta amar de vreme să aibă acele puteri 
nebănuite. Însă cu Celălalt Tărâm atât de aproape şi 
mereu în coasta Lumii Noastre, orice era posibil. 

„Dacă omul acesta sau altul asemenea lui este 
de-acum stăpân aici, ce o să se întâmple mai departe 
cu pădurea?“ continua să se întrebe în gând Pricoliciul. 
„Ar putea să o taie într-o singură noapte, ar putea să-şi 
construiască pe locul ei un castel sau chiar un oraş, o 
cetate!“ 

Îşi imagină fascinat şi înspăimântat, în acelaşi timp, 
râpa sa străbătută de ţevi de canalizare, apoi cărările 
pe care le ştia atât de bine transformându-se în străzi 
pietruite, izvoarele tâşnind precum fântânile artezie-
ne, tramvaie întorcând în acele luminişuri rotunde ce 
semănau deja cu niște piaţete şi case, multe case, înghe-
suite unele într-altele sau unite între ele prin pasarele 
şi podeţe cioplite din lemnul copacilor doborâţi. 

— Dar… dacă pădurea ar putea să dispară într-o 
singură noapte, eu unde m-aş duce?! îşi continuă el 
şirul gândurilor, de data asta cu voce tare. 

Abia atunci simţi cum îl cuprinde panica. Se văzu 
rătăcind pe străzile acelui oraş necunoscut, fără vreo 
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casă sau o grotă a sa, ascunzându-se de oameni prin 
tomberoane de gunoi şi hrănindu-se cu resturi, aseme-
nea căpcăunilor cerșetori pe care foametea îi alungase 
de pe Tărâmul Celălalt și-i adusese prin părțile noastre.

Dacă nu mai era pădurea, el trebuia să plece! 
O ţară exotică, cu peisaje pitoreşti şi cu oameni primi-

tori… Pentru el însă toate acestea însemnau „în lumea 
largă“ sau înspre nicăieri. 

— Un’ să mă duc?! scânci Pricoliciul. 
Gata să izbucnească în plâns, îşi închipui că orice 

făptură de Basm cumsecade avea măcar o rudă la ţară, 
un ascunziş în Lumea de Dincolo, un prieten care să-l 
aştepte cu uşa casei veşnic deschisă. El nu avea nimic 
şi pe nimeni! 

Înaintase destul de mult în adâncul pădurii, fără să 
bage de seamă încotro se îndreaptă, pentru că acasă 
nu-i mai venea să se ducă. Când s-a oprit, era lac de 
transpiraţie, iar musculiţele roiau în jurul lui şi i se 
lipeau de faţă. Căldura devenise umedă, în nări simţea 
un miros de mâl. De undeva, din apropiere, orăcăia 
pe un ton nehotărât o broască, fără ca altele să-i ţină 
isonul, căci nu era încă ora lor.

— Hm, asta nu e deloc calea cea bună! mormăi Pri-
coliciul, în timp ce se uita cum picioarele i se afundă 
într-o mâzgă scârboasă, plină de resturi vegetale. 

Ajunsese în partea de miazăzi a pădurii, acolo unde 
începeau smârcurile. Copacii se răriseră, o lumină ver-
de le învăluia trunchiurile atinse de putreziciune, pline 
de excrescenţe ciudate, vineţii. Mulţi dintre ei ajunsese-
ră doar nişte cioturi ce se refl ectau în ochiuri de baltă 
năpădite de mătasea broaştei. Pricoliciul nu putea şti 
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cât erau de adânci, fi indcă nu se aventurase niciodată 
mai departe. 

Tocmai când se gândea că ar fi  timpul să se întoarcă, 
se auzi strigat. Tresări, făcu un pas în spate şi se împie-
dică de o creangă mare care părea să fi  crescut de una 
singură din apă, ca un braţ răsucit, îndreptat spre cer. 

Vocea care îl strigase începu să chicotească. O broască 
sări din ascunzătoarea sa, chiar la picioarele Pricoliciu-
lui. O urmări cum dispare în salturi, trecându-şi încordat 
o mână prin părul scurt şi ţepos, ca şi cum şi-ar fi  aranjat 
ţinuta înaintea unei întâlniri importante. 

Chicotitul nu se opri. Mâzga în care deja călcase prin-
se a se umfl a, iar suprafeţele băltoacelor din apropiere 
păreau cuprinse de un tremur. Pricoliciul ar fi  putut 
să plece chiar în clipa aceea, dar n-o făcu, ba chiar se 
căţără pe creanga cea mare pentru a nu fi  împroşcat 
cu noroi. 

— Ce-ai rămas înlemnit acolo? se auzi din nou vocea, 
bolborosit, iar ochiurile de apă din jur deveniră din cale 
afară de agitate, de parcă ar fi  dat în clocot. Vino mai 
aproape! Mă gândeam c-o să apari pe la asfi nţitul soa-
relui, dar e bine şi acum…

 Dintr-odată, lumina scăzu şi un amurg timpuriu 
puse stăpânire pe smârcuri, colorând băltoacele în gal-
ben şi portocaliu, inspirându-i Pricoliciului, care nu mai 
mâncase nimic încă din ajun, nişte castroane cu supă 
fi erbinte, risipite din loc în loc. Un abur fi n plutea dea-
supra lor, iar umbrele copacilor descompuşi se lungeau 
şi fremătau. Era oarecum trist, dar frumos. 

Din instinct, Pricoliciul întoarse capul, pentru a-şi 
vedea umbra, dar ca de obicei în ultima vreme, în pra-
gul înserării, atunci când umbrele îşi făceau de cap prin 
lume, a lui nu era de găsit. 



Cartea Pricoliciului

51

— O cauți degeaba, spuse în batjocură vocea. Nu e 
niciodată lângă tine, nu-i aşa? Ea umblă pe coclauri, tu 
eşti mereu în acelaşi loc, de mă mir că n-ai prins încă 
rădăcini… În fi ecare noapte ea se duce să-şi împlinească 
vrerea, tu nu faci altceva decât să stai şi să-ţi numeri 
păduchii în fi ecare zi…

Vocea chicoti din nou, iar Pricoliciul simţi cum inima 
i se strânge – atât de dureros încât se întrebă dacă ăsta 
era Sfârşitul. „Însă făpturile de basm nu mor de moarte 
bună!“ îşi zise el, îmbărbătându-se. 

— O să plec, bâigui, aproape nerecunoscându-şi gla-
sul care suna ca scârţâitul unui mecanism străin, mân-
cat de rugină. Chiar o să plec! repetă el, iar mecanismul 
acela din gâtlej scoase de data asta un soi de hârâială 
revoltată. Pen’ că nu se mai poate sta aici… E musai, 
trebuie, e timpul de plecare. Cre’ că o să pleci şi tu, 
adică o să fi i nevoit… Și mă gândeam că ştii mai bine 
decât mine... ce-o să se întâmple mai departe...?

Pricoliciul se opri, holbându-se. Apa se retrăsese, 
iar mocirla începu să se zvânte atât de repede încât în 
câteva clipe era deja uscată.

Vegetaţia îmbibată de apă începu să geamă stins, în 
absenţa ei. Cioturile copacilor trosniră. Pricoliciul simţi 
cum creanga de sub picioarele sale se transformă în 
rumeguş, ca şi cum s-ar fi  măcinat de una singură, pe 
dinăuntru, din cauza căldurii uscate, dogoritoare care 
încingea acum smârcurile. 

Încercând să-şi ţină echilibrul pe creanga ce se surpa 
sub el, observă că singurul ochi de apă care mai rămăse-
se era un heleşteu, la o depărtare oarecare, ce căpătase 
o culoare viorie, de parcă sub el ar fi  răsărit cel puţin 
o mie de luni. Soarele asfi nţise brusc, refuzând să fi e 
martorul unui fenomen din afara timpului său. 
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Vocea Celui-din-Baltă sună de data asta irascibilă, 
atotstăpânitoare. Îi aminti Pricoliciului de un trecut 
foarte îndepărtat, în care toate zgomotele erau într-unul 
singur, iar tăcerea le cuprindea pe toate. 

— Mai ştii cum erai înainte, tu, făptură făr’ de înce-
puturi? Mai ştii cum ai venit la mine prin întuneric, 
cum te-ai târât până aici, ca să mă întrebi cine eşti? 

Pricoliciul deveni confuz. Iazul din faţă îi lua ochii. 
Simţi cum se întoarce înapoi, într-un timp al nimănui. 

Într-adevăr, fusese o vreme când orbecăise prin 
beznă, doar pentru că nopţile se sfârşeau numai ca să 
înceapă din nou, iar soarele era o stea palidă care abia 
se născuse. Un călător nu putea să-şi urmeze calea fără 
să arunce priviri peste umăr, pentru a se încredinţa că 
nu era urmărit de vreun duh. Pricoliciul ştia câte ceva 
din toate acestea, însă nu reuşea să-şi amintească dacă 
trăise şi atunci sau doar îşi însuşise de-a lungul timpu-
lui frânturi din poveştile altora. Iar acum nu mai făcea 
diferenţa, fi indcă o uitase pe a sa. 

— O să te alunge şi pe tine, mârâi Pricoliciul. O să 
ajungă şi aici… o să sece balta… o să facă din tine… 

De data asta, Cel-din-Baltă hohoti de-a binelea, scui-
pând tot soiul de alge, de moluşte şi de lipitori. Mlaş-
tina începu din nou să mişune de făpturi în căutare 
de apă, iar aceasta tâşni din cele mai nebănuite locuri 
și morcirla prinse iar a se îngroşa. Pricoliciul îşi dădu 
seama că Celui-din-Baltă îi fusese sufi cient să-şi păs-
treze un singur smârc, o singură gură de apă, ca să 
nu-şi irosească de tot puterile. Altfel, n-ar fi  putut să 
sece toată mlaştina doar cu o sufl are, ca mai apoi să o 
umple din nou. 
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— Ce-o să se întâmple mai departe cu pădurea? Știi? 
întrebă Pricoliciul cu o voce de data asta răguşită doar 
și destul de clară. 

Cel-din-Baltă avu un moment de nehotărâre, în care 
orchestră broaştele ce începură să orăcăie într-un singur 
glas. Era acea notă gravă care dădea tonul unei simfonii. 

— Ssssigur că ştiu! sâsâi Cel-din-Baltă precum şerpii 
de apă. Ssssă vii mai aproape! Ssssă te văd la faţă! 

Pricoliciul se uită în jur. Văzu lucruri aparent nor-
male care, pentru moment, îl liniştiră: un amurg târziu 
şi primele stele pe cer, nişte copaci afundaţi în smârcuri, 
cu rădăcini ce ieşeau la iveală, fără putinţă de a se agăţa 
de nimic, broaştele şi insectele. Nu pierduse cărarea, iar 
în spate îl aştepta pădurea lui verde, vie şi protectoare, 
ca să-l ducă acasă. 

Acasă? Dar oare mai exista Râpa ori se transformase 
deja într-un tobogan acvatic pentru ştime sau pentru 
femei-faraon? Mai exista grota sau o astupaseră cu 
bolovani aduşi de cine ştie ce urieş de pe munte?

— Ssssă-ţi văd ochisssorii! sâsâi din nou Cel-din-Bal-
tă. Ssssunt singurul tău prieten! Ssssă vii mai aproape!

Cu vocea aceea mieroasă răsunându-i în urechi, Pri-
coliciul făcu un pas şi încă unul. Ajunse mai repede 
decât se aştepta la un iaz negru şi rotund, ca un ochi de 
iad. Deasupra lui pluteau nuferi cu fl ori grele, liliachii. 
Dinspre ele venea acea lumină lunatică care îl ispitise 
încă de la început.

Se aşeză turceşte pe malul iazului care îi inspira o 
groază nefi resc de plăcută. Ştia că Cel-din-Baltă era unde-
va dedesubt.

— Ei bine, am venit! se prefăcu curajos Pricoliciul. 
Sunt chiar aici, pe mal, unde mă poţi vedea. Aşa că fă 
bine şi spune-mi ce ştii… adică ce se va întâmpla mai 
departe… cu pădurea… hm, şi cu mine! 
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— Eu te pot vedea, vorbi Cel-din-Baltă, în vreme 
ce fl orile nuferilor se deschideau şi se închideau ca şi 
cum ar fi  articulat cuvinte. Dar tu mă vezi pe mine? 
Apleacă-te ca să mă vezi!

„Vrea să mă prindă şi să mă tragă în adâncuri!“ gândi 
înfi orat Pricoliciul. Rămase încremenit în locul în care 
era, de unde doar o mână foarte lungă şi agilă de sub 
apă ar fi  putut să-l înhaţe. 

— Nu vreau să te văd! Pot, în schimb, să te aud şi 
mi-e bine aşa… 

Un timp, suprafaţa apei a rămas clară şi întinsă ca o 
oglindă, doar nuferii s-au lovit uşor între ei, fără zgomot. 

— Vezi tu… eu îs de spiţă proastă, continuă Cel-din-
Baltă pe acelaşi ton prietenos. Sunt văr cu Cel-din-Puţ. 
Nu mă pot muta decât într-un alt iaz, heleşteu sau lac 
de aceeaşi întindere… Pot ademeni doar oameni rătă-
ciţi de drumurile lor ori cel mult nişte bieţi pricolici! 
Ce sunt eu ca să ştiu ceva? Nu ştiu nimic! Cine-s eu ca 
să-ţi zic ce să faci? Eu sunt Nimeni. Iar tu stai proţăpit 
acolo… Apleacă-te niţel! Apleacă-te ca să-ţi pot sorbi 
ochişorii şi să văd în ce ape te scalzi! 

Pricoliciul însă nu făcu nicio mişcare. Îşi examina o 
unghie de la piciorul stâng care-i crescuse prea mare şi 
încovoiată, şi încerca să-şi limpezească gândurile. Pen-
tru nimic în lume nu s-ar fi  apropiat şi mai mult de iaz. 

Cel-din-Baltă îşi pierdea treptat răbdarea, iar apa cea 
neagră prinse a se învolbura ca o cafea care dă în foc. 

— Ai venit la mine oropsit, vai de steaua ta! Tu m-ai 
întrebat cu ce lighioană te asemeni, dacă eşti viu ori 
altminteri... iar eu ţi-am zis că eşti un pricolici. Dar ce 
ştiu eu? Apleacă-te şi uită-te în apă, o să vezi singur 
cine eşti!
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Pricoliciul îşi tot zgrepţăna unghia, în timp ce amin-
tiri şi senzaţii doar pe jumătate trăite i se învălmăşeau 
în minte. Trecuseră parcă mii de ani de când hălăduia 
prin Lumea Împădurită, fără vrere, fără rost şi simţea 
cum mersul său e cumva împotriva mersului tărâmului 
acestuia şi al celui de dincolo, care în vremurile vechi 
erau totuna. Atunci i-a aţinut pentru prima dată calea 
Cel-din-Baltă. A scormonit pe sub izvoare, tulburân-
du-le apele ca să le schimbe cursul pentru a-l amăgi şi 
revărsându-le umfl ate peste maluri, inundând cărările 
pe care le cunoştea. Când s-a trezit înconjurat de ape, 
l-a strigat: „Un’ te duci tu, biet pricolici? Hai să te văd 
la faţă, vino mai aproape!“ Toate temerile i-au sporit, 
însă în acelaşi timp s-a simţit mai liniştit ca niciodată. 

Cel-din-Baltă vorbi din nou, de parcă i-ar fi  citit gân-
durile. 

— Acum atâţia ani când ne-am întâlnit noi, Lumea 
Împădurită era doar un lăstăriş, iar cei asemenea mie 
răsăreau ca izbucurile, în locuri în care Apa Vie nu 
îndrăznea să susure. Dacă nu ar fi  fost goana Ciutei, 
noi nu ne-am fi  împrăştiat ca Ciuma sau ca sora ei, 
Holera, care au prins viaţă mult mai târziu, ca să sece-
re oameni. Când Bradul Lumii creştea cu nesăbuinţă 
din izvor de Apă Vie, apa stătută sau Moartă, cum îi 
spuneţi voi, nu era oriunde şi îndeajuns, şi nici nu te 
ducea în adâncuri. Adâncul a apărut odată cu Sorbul 
Pământului, atunci când Tărâmul Celălalt începuse 
să se împlinească şi să dea naştere altor tărâmuri, de 
ascunziş. Dar iată că de acum s-au ivit pietre de hotar, 
două locuri nu mai sunt într-unul şi s-a întors roata 
şi pentru ăştia ca noi. Apa Vie secată-i de mult, Apa 
Moartă e pretutindeni, iar hăul se cască la fi ecare pas. 
Vrei să-ți arăt? Apleacă-te doar şi vei vedea!


